

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ЛЕНИНСКАЯ ИСКРА

ОРГАН ЧЕБУЛИНСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ КЕМЕРОВСКОЙ ОБЛАСТИ

Навстречу выборам в Советы НАКАЗЫ НАРОДНЫМ ИЗБРАННИКАМ

27 мая в Усть-Сергинском Доме культуры, центральной усадьбе совхоза состоялась встреча избирателей с посланцами в местные Советы: трактористкой совхоза «Усть-Сергинский» Галиной Дмитриевной Сабельниковой, кандидатом в депутаты Кемеровского областного Совета депутатов трудящихся по 308 избирательному округу, и Павлом Климентьевичем Борисовым — первым секретарем районного комитета партии, выдвинутым усть-сергинцами кандидатом в депутаты по 67 избирательному округу по выборам в районный Совет депутатов трудящихся.

С биографией Г. Д. Сабельниковой познакомила ее доверенное лицо Таисья Яковлевна Шумакова. Собственно надобности в этом,

пожалуй, и не было, поскольку Галину Дмитриевну здесь знают с детства и в областной Совет избирают ее вторично, но положение по выборам есть положение, и Таисью Яковлевну напомнила избирателям о годах учебы их избранницы в школе, затем в Мариинском СПТУ № 12 и ее работе в совхозе, о том, что на личном календаре кандидата в депутаты на день встречи уже заканчивается декабрь 1978 года, поскольку т. Сабельникова свой личный план и производственные нормы трех лет десятой пятилетки выполнила за год и четыре месяца.

С биографией Павла Климентьевича Борисова избирателей познакомил председатель Усть-Сергинского сельского Совета Василий Петрович Калинин.

— Павел Климентьевич Борисов, — сказал т. Калинин, — закончил педагогическое училище и некоторое время работал учителем. Затем после окончания высшей партийной школы был заведующим организационным отделом Ленинск-Кузнецкого райкома партии, секретарем парткома колхоза им. Ленина того же района, с 1967 по 1972 год — вторым секретарем Чебулинского РК КПСС, и с 1972 года по настоящее время — первым секретарем районного комитета партии.

Усть-сергинские избиратели глубоко и всесторонне продумали свои наказы. Вот только некоторые из них:

Добиться, чтобы каждый рейсовый автобус из Верх-Чебулы на Усть-Серту, Шестаково, Курск-Смренку и обратно ходил регулярно;

укрепить берега реки Кии или принять меры по отводу ее русла, поскольку весенние паводки угрожают улицам села;

поставить вопрос перед областными организациями по строительству на центральной усадьбе совхоза типового детского сада-яслей;

изыскать средства и материалы для ремонта Усть-сергинского Дома культуры и прислать для работы в Усть-Серту квалифицированного художественного руководителя.

С ответным словом перед избирателями выступили кандидаты в депутаты Г. Д. Сабельникова и П. К. Борисов, которые поблагодарили собравшихся за оказанное доверие и заверили своих избирателей, что примут все меры для выполнения их наказов.

СОВОСТЬ НЕДЕЛИ

В субботу заделаны клубни в почву на последних гектарах в счет плана. Всего картофель занял 140 гектаров. На посадке этой культуры хорошо работали механизаторы первого отделения. Сейчас начнем уход за посевами, в частности, довсходовое боронование.

Идет посев силосных культур. Зерносмесей на сильос посеяно 424 гектара и на днях заделаны в почву зерна кукурузы на 387 гектарах. Впереди идет коллектив первого отделения, где план сева к 30 мая выполнен на 50 процентов.

М. АХТЯМОВ,
главный агроном Чумайского совхоза.

Вчера у коптеры колхоза «Победа» подняли флаг трудовой славы в честь победителей соревнования на весенне-полевых работах. Лидерами на посевной кампании в хозяйстве за последнюю пятницу являются Д. А. Люнгрина, С. Л. Сидоров, И. Т. Осиенко и А. А. Алехин.

Давыд Александрович Люнгрин готовит почву под посев яровых. За пятницу он выполнил норму на 173 процента. Давыд Александрович второй раз выходит победителем соревнования.

Не намного отстал от коммуниста Люнгрина Станислав Леонтьевич Сидоров и Андрей Васильевич Булгаков. Член КПСС С. Л. Сидоров на тракторе К-700 дискует землю. За пятницу норму выполнил на лущении на 169 процентов. На «Кирове» работает А. В. Булгаков, выполнивший задание на 154 процента на подготовке почвы.

Среди сеяльщиков лучший результат у коммуниста А. А. Алехина. На колесном тракторе с гидрофицированной сеялкой Александр Алексеевич пятницу норму выполнил на 148 процентов. Такое же выполнение задания у И. Т. Осиенко.

А. УЛЬРИХ,
секретарь парткома колхоза.

ДНЕВНИК ПОЛЕВЫХ РАБОТ

По оперативным данным управления сельского хозяйства райисполкома к 30 мая 1977 года яровыми культурами в совхозах и колхозах засеяно 46636 гектаров, что составляет 90 процентов плана. Картофель посажен на 655 гектарах из 760, кукуруза посажена на 2150 гектарах из 7103 плана. По хозяйствам ход полевых работ характеризуется такими показателями: в первой колонке — процент выполнения плана сева яровых, во второй — посадки картофеля, в третьей — посева кукурузы.

СОВХОЗЫ

| | | | |
|-------------------|----|-----|----|
| «Чебулинский» | 88 | 86 | 26 |
| «Чумайский» | 91 | 100 | 47 |
| «Усть-Сергинский» | 95 | 90 | 31 |
| КОЛХОЗЫ | | | |
| «Сибиряк» | 91 | — | 40 |
| «Победа» | 92 | — | 37 |
| «Дружба» | 77 | 67 | 8 |
| «Маяк Ильича» | 93 | — | 45 |
| По району: | 90 | 86 | 31 |

да, учителя местной школы, домашние хозяйки.

Избранник народа — это почетно и очень ответственно. Постараюсь оправдать высокое доверие земляков, — закончила взволнованно Л. Дрыгина.

Николаевцы дали кандидатам наказы.

Н. ОВЧИННИКОВ.

60 ВАХТА ЮБИЛЕЙНАЯ: ВАХТА УДАРНАЯ

Большая часть

Нынешний год для советских людей особенный — юбилейный. Для районного объединения «Сельхозтехника» он особенный вдвое. Впервые с момента организации нашего предприятия мы удостоились большой части — решением коллегии областного объединения «Сельхозтехника» коллектизу присуждено переходящее Красное знамя. Это награда за победу в социалистич-

ском соревновании за первый квартал.

Награда обязывает ко многому. Мы ее расцениваем как аванс и по этой причине стараемся работать лучше. Пятимесячную программу по основной производственной деятельности завершили досрочно. План по всем технико-экономическим показателям перевыполнены. Все службы объединения работают ритмично.

Накал соревнования в честь юбилея Октября не ослабевает.

А. БУРЦЕВ,
управляющий объединением «Сельхозтехника».

Больше полутора норм

Хорошо ведет сев кукурузы звено первого отделения Усть-Сергинского совхоза, где старшим Александром Сахно. За 4 дня тремя агрегатами засеяно 240 гектаров основной силосной культуры, или каждый механи-

затор выполнял больше полутора норм ежедневно.

Коллектив этого отделения, которое уже выполнило план сева кукурузы на 50 процентов, занимает первенство в хозяйстве.

Н. ВЕРЕВКИН,
главный агроном совхоза.

ПОЧЕТ И ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

— Я искренне благодарю жителей вашего села за то, что поддержали мою кандидатуру в областной Совет депутатов трудящихся по 306-му избирательному округу. — Так начала выступ-

ление молодая доярка совхоза «Чебулинский» Людмила Дрыгина перед николаевцами.

На встречу с кандидатами в областной и районный Советы пришли полеводы и животноводы колхоза «Побе-



Мирным безоблачным детством дети страны Советов обязаны партии Ленина.
В Чебулинском детском саде.

РАБОЧИЙ ЧЕЛОВЕК

Бывают разные обстоятельства, которые заставляют вновь и вновь возвращаться к прошлому либо мысленно, либо рассказом другу. Конечно, чтобы понять пережитое, почувствовать остроту человеческих чувств — надо самому испытать подобное, иначе твой собеседник либо просто тебя не поймет, либо не осмыслит всей глубины, когда-то прошедшего.

Всего в нескольких десятках километров от райцентра в деревне Новотроицке в крестьянской семье родился первенец, и нарекли его родители именем своих отцов — Николаем. Семья очень рано потеряла кормильца, и Коля остался за старшего. Уже в восемь лет он знал все житейские заботы: управлялся с лошадью и ездил в тайгу заготовливать дрова, помогал матери по хозяйству, косил и убирал сено, строил необходимые в хозяйстве хлевушки, сараишки.

Закончив Новотроицкую школу, пришел он вправление с заявлением о приеме в члены колхоза. Хорошо знали в деревне трудолюбивых Огаревых, поэтому без всяких возражений приняли Николая в колхозную семью.

Было послевоенное трудное время. Хорошо помнит о нем Николай Огарев. В колхозе нехватало рабочих рук, не было техники, а хозяйство надо было поднимать. Заметив старательность юноши, колхоз направил его на курсы трактористов.

Успешно закончив учебу, приехал парнишка домой. Трактористом, одним из первых. Доморощенным.

Всегда держать в исправности технику — непросто: ребята на вечерку, а он ко-

пается в тракторе. Ребята даже шутили:

— Что ты возишься с этой машиной, как с девкой?

Не подозревали парни, что правду сказали: времени и в самом деле не оставалось у Николая, чтобы встретиться с любимой. Но пришла пора, сыграли свадьбу с бывшей соклассницей Катей, и появилась в Новотроицке новая семья. Жена у Николая оказалась подстать мужу. Общественница Екатерина Федоровна часто не бывала дома: то на партийное собрание уйдет, то чужую семью мурит, то в детском саде идет ремонт или просто побелка — как не побить там? Сначала Николай беспокоился, а потом и сам вступил в партию. С тех пор так и живут они: и в доме, и на людях — вместе.

Не обошла счастьем Огаревых жизнь: радовался Николай Семенович рождению дочери Галины, которая учится сейчас в девятом классе, растут еще двое сыновей. В семье лад и порядок. Каждый знает свои обязанности по хозяйству. Младший сын Женя особо радует отца: не любит он купленные игрушки, а делает их сам. Только когда мастерит машины, недостающие части снимает с фабричных игрушек.

— Хочу, как папка, работать на «Кировце!», — поделился с нами Женя. Старший Валерий ныне заканчивает шестой класс и не меньше отца любит технику: самостоятельно водит трактор любой марки и каждую осень вместе с отцом работает на комбайне.

Когда приходится собраться всем семьем вместе, любят Огаревы поговорить о привычном.

роде, о книгах, поделиться впечатлениями прошедшего дня.

Всем членам семьи очень нравятся скворцы. И, как объяснили они мне, любят этих птиц за трудолюбие, за дружбу и верность. Проснешься утром, а парочка уже снует по пашне, добывает червяков для своих птенчиков. Старинные друзья земледельцев!

Но часто не могут дети дождаться отца с работы: слишком поздно заканчивается рабочий день у Николая Семеновича, особенно весной и летом, хотя и долгий летний день. Да и зимой случается, особенно когда уезжают трактористы в тайгу за лесом. Да и по выходным у отца то партийное поручение, то депутатские дела...

Несколько дней назад коллектив вновь назвал имя Николая Огарева при выдвижении кандидатов в депутаты Николаевского сельского Совета. Товарищи по работе характеризовали его как хороший товарища, умного наставника молодежи. Терпеливо, тактично обучил он своей профессии не одного новичка.

— Как-то пришлось ему поработать бригадиром полеводства, — вспомнила Екатерина Федоровна, — так мы его «чистым» ни разу не видели: наравне с трактористами ковыряется в машинах, приходит вечно перепачканный мазутом. Так и не выдержал «руководящей» должности, ушел на трактор.

Скромный по характеру, Николай Семенович не любит когда о нем говорят, хвалят, но именно это качество и заставляет обратить на него внимание людей.

Хоть и молод Огарев, но успел сделать в жизни много хорошего, — отзываются о нем товарищи. Настоящий рабочий он человек.

Г. ШАРАВИНА.
Фото Ю. АНЦЕСА.

1 ИЮНЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ЗАЩИТЫ ДЕТЕЙ



1 июня все прогрессивное человечество отмечает Международный день защиты детей.

В странах империализма миллионы детей умирают от голода и болезней, непосильного труда, остаются неграмотными, являются жертвами колониализма, расизма, реакционных режимов.

В ССР и других социалистических странах дети являются единственным «привилегированным» классом, окружены постоянным вниманием и заботой.

На снимке: самый молодой участник хора мальчиков при Вологодском Дворце культуры железнодорожников. Фотохроника ТАСС.

Навстречу выборам в Советы ЗАДУШЕВНЫЙ РАЗГОВОР

Вопросы будут?

— Что там, знаем Василия.

— Тогда расскажу о жизни Галины Сабельниковой из Усть-Серты. Ее земляки выдвинули в областной Совет. — Заведующая подробно перечислила вехи биографии молодой трактористки.

А потом руководитель агитколлектива, учительница местной школы Надежда Федоровна Бабич провела семинар с агитаторами.

— Редко вот так мы собираемся, — поделилась мнением хозяйка дома телятница А. И. Коломеец. — Надо бы чаще. В Дом культуры из-за хозяйства не всегда сможешь прийти. Да и говорят там больше по бумажкам.

Очень верно подмечено! Доброе дело задумала и сделала Р. С. Сергионова. Такие встречи нужно провести по всем округам.

Д. ГРЯЗНОВ.

НАМ ОТВЕЧАЮТ

«УЛИЦА»

Так называлась заметка, опубликованная в «Ленинской искре» (см. № 45 от 14 апреля с. г.), в которой рассказывалось о нерадивых домовладельцах. Председатель исполнкома Верх-Чебулинского поссовета, М. А. Конинский сообщил нам, что виновные в захламлении улиц строго предупреждены. Улица Кирпичная и переулок Береговой очищены от мусора.

сия, так как и на этот год в плане стоит цифра — 20. А, наверняка, эти дети не поедут отдыхать. Спросите, почему такая уверенность? «Загвоздка» в том, что дети желают или не желают ехать в «Колосок», но в родителях, которые не отпускают их от себя. Значит, надо собрать родительские собрания по классам, объяснить значение летнего отдыха детей и убедить в необходимости организованного проведения каникул! Мало собраний — можно повести индивидуальную работу с родителями.

Пока не поздно, каждому учительскому коллективу, всем, кто ответственен за этот участок работы, надо продумать весь план летнего отдыха детей, постараться охватить им всех школьников младших классов через пионерский лагерь «Колосок».

Г. ВАСИЛЬЕВА.

ПИСЬМО В РЕДАКЦИЮ

МОЙ ВКЛАД В УРОЖАЙ

Вызывает меня директор наш и предлагает профессию сменить — на время посевной поваром пойти. Ушла я с фермы, да вот и езжу месяц уже по полям с термосами.

Первое время побаивалась: а вдруг не уложу обедом кому: или остынет, или не хватит... Ответственно какая! Известно ведь: по еде и работа ладится. Однако, освоилась. Народ у нас дружный, сознательный и забота общая. Сама не замечала, как дела хлебопашцев мне в сердце вошли.

Обедает, к примеру, Саша Фролов, а в глазах его радость плещется, — так и знай, опять две нормы освили, и мне радость тут. А иной тенью подходит — то нелады значит, поломка какая, и мне сердце щемит.

Так и работаем. А вечером женщины собираются, о завтрашних блюдах советуются, вместе меню обдумываем. Продуктов в совхозе всяких хватает, а приправу если какую, и сами приносим.

Окончается сев, уйду опять ухаживать за порослями на ферму. Я рада — в посевном и моя доля будет.

Д. МАШКОВСКАЯ.

совхоз «Чумайский».

ПРИШЛО ПИОНЕРСКОЕ ЛЕТО

— А как же! Даже рано утверждено.

Много хороших мероприятий есть в этом плане: работа на пришкольно-сельском участке, спортивно-массовая, посвященная летней спартакиаде школьников, есть план работы лагеря «Труда и отдыха», лагеря «Солнышко». А вот, сколько детей поедет в «Колосок» — сно-ва не знают.

Из 218 учащихся только 100 детей будут работать и отдыхать в производственной бригаде на пришкольном участке, в лагере «Солнышко», в трехдневном туристическом походе. А остальные? Те будут отдыхать в разновозрастных отрядах. Кто их будет организовывать, если в школе осталось всего шесть учителей? Сами дети. Ведь неспроста называется

отдых «неорганизованным».

Мы не зря сделали вступление о том, что хорошо спланированное летнее время остается только благими намерениями школы.

Сделаем анализ: если в прошлом году учителя думали направить детей в лагерь «Солнышко» в два сезона, то отдохнуло там всего 30 человек, второй же сезон был сорван. Профсоюзная организация колхоза «Победа» неполностью выделила денежные средства, — такой мы получили ответ. Почему же тогда в районном пионерском лагере «Колосок» отдохнуло всего 10 детей, когда путевки выдавал профсоюз бесплатные?

Напрашивается вывод, что школа не желает по-серебреному заниматься организацией летнего отдыха учащих-

ся. Задолго до начала лета каждая профсоюзная организация планирует организацию летнего отдыха детей. Но зачастую планы так и остаются на бумаге.

Пройдет лето, начнется новый учебный год, подведут председатели местных комитетов итоги, выяснят, кто как отдохнул, убедятся, что плохо, и дают слово (и не в первый раз), что уж на следующий год продумают и организуют пионерское лето с учетом всех промахов, и допущенных недочетов, так, чтобы все остались довольны: и дети, и родители. Но, увы!

Разговариваем с директором Николаевской средней школы товарищем Семеренко.

— Составлен ли план отдыха детей?

— А как же! Даже рано



Нужна волшебная палочка?..

Быт — забота общая

С НЕКОТОРЫХ пор Матвей Николаевич Берлюбский, заведующий Чебулинской МТМ, стал замечать, что с 12 часов дня его рабочие потихонечку, стараясь не обращать на себя внимания, стали выходить на территорию мастерской, и неизменно отправлялись по тропинке, что ведет к зданию столовой.

Среди нарушителей трудовой дисциплины все чаще стали появляться надежные, казалось бы, товарищи. Это особенно огорчало заведующего.

Но собрания с повесткой о трудовой дисциплине в коллективе Берлюбский так и не созывал. А причиной был уход рабочих на обед раньше времени.

Поясним. Столовая предприятия стоит за его границами. И вот не успеет еще распахнуть это маленько, но чистенькое и уютное здание двери, тут же выстраивается очередь, в которой мелькают лица шофера из объединения «Сельхозтехника», трактористов-бульдозеристов из линейного управления автодорог, каких-то незнакомых и малознакомых, словом, даже случайных проезжих. Хозяева же, ремонтники из совхоза, оказываются последними. И случалось не раз, что возвращались на рабочие места несолено хлебавши, ругая себя в душе за то, что отвыкли на такой аварийный случай «тормозок» брат, чертыхая свою доброту и гуманность.

И завтра такое же будет — размышил вслух Иван Иванович Степанов, нормировщик, воротясь в цех. — Ну, как смогу сказать я голодному человеку: «Уди — буду есть я!». Просто совесть не позволяет. Будь столовая на нашей территории, тогда другое дело, не каждый пришел бы. А до центральной столовой и шофера не хочется ехать. Кор-

мят там плохо, дорого и народу — не протолкнуться. Наша Мария готовит хорошо.

Только неделю назад открылась столовая после месячного ремонта. Вообще не складно получилось: сев начали — столовую закрыли. Но повар Мария Петровна Володина на дому готовила обеды для механизаторов, и каждый день горячее питание доставлялось прямо в поле. О Володиной рабочие говорят только доброе.

У хорошего повара, как у любой хозяйки, всегда одна думка и забота — вкусно, сытно накормить людей. Наверно, обстоятельства породили у Петровны еще одну заветную мысль — чтобы за стенами ее столовой не оставалось голодных.

Теперь насчет своих рабочих вопрос уложен, сказали Петровне, твердо: чужих гони, только своим. Но не может до конца уразуметь Петровна: а тет-то не свои, что ли? И рабочие МТМ отводят взгляд: тот вон сосед, другой сын, в «Сельхозтехнике» работает. По закону-то вроде все верно, а на душе неспокойно.

— А выход-то есть, — неожиданно сказал И. И. Степанов, но почему-то безнадежным тоном. — Тут у нас через дорожку такая столовая красуется. Мечта любого повара.

Мечта... так назвала эту инкогнито-столовую заведующую совхозной столовой А. Д. Зайцева.

Второй год пустует помещение. Вообщем-то «пустует» — это неверно. Полностью оборудована кухня по последнему слову, посуда промаркирована, красуется пустая рамка меню, табличка, извещающая, что среда — рыбный день; вывешена технологическая карта приготовления блюд, пожелавшие экспонаты санитарного уголка... Словом, все, как на разном предприятии, как

по инструкции. В зале новая мебель, красивые шторы на окнах... уютно.

— И удобно, — в какой уже раз, восхищаясь, (а сейчас, может быть уже по привычке) говорит Александра Дмитриевна. Трехсекционная майка с горячей водой; посуда отсыпается прямо на раздачу, холодильная установка, более чем на три тонны. А в центральной столовой, заметьте, холодильник вместимостью в 100 килограммов, а посуду моют в тазиках. — Признаться, я хотела бы здесь работать. Была в отпуске, когда меня пригласили в райпо, предложили принять столовую. Больше месяца ждала. Райпо предоставило нам все, что требовалось от этой организации. Весь персонал был оформлен, шли рабочие дни. Четыре с лишним тонны картофеля завезли сюда (овощехранилище отличное!). Но пришло всех рабочих рассчитывать. И картофель забрали... Сначала я очень переживала, а теперь свыкаюсь. Уже и не верится, что когда-то столовая будет работать! Да про нее, наверное, уже забывали стари.

И замок вот заржал. Так и не смогли открыть парадную дверь. Пришло воспользоваться служебным входом. Испугано А. Д. Зайцева подметила: понадобилась кому-то изгородь — и унесли.

Дом-то пока стоит — крепкое новое кирпичное здание. В меньшей части его продовольственный магазин размещается. А причина, по которой вот уже два года бездействует прекрасно оборудованная столовая? Чего-то, наверно, не подсчитали те, кто проектировал поставить ее в этом месте. Рядом линейное управление автодорог, а у них трансформатор слабоватый — не тянет, электроплита много берет. Наводим справку: кто стро-

ил дом. И узнаем: как ни странно — ЛУАД и объединение «Сельхозтехника».

А. Д. Зайцева нам сообщила (а В. И. Есин, председатель райпо, подтвердил), что на эту столовую — филиал центральной (так она значится по документам в райпо) отпускался даже план — 10 тысяч. Это значит, за два года государству должно было поступить 240 тысяч рублей. Цифра внушительная.

Однажды вечером жители увидели, как засветились окна здания. Слышалась музыка. «Наконец-то!», — прошептал кто-то. — Видно, приняли!

Радовались недолго — рабочие ЛУАДа прояснили: «А у нас выходные, целых два дня! В столовой кому-то какую-то знаменательную дату отмечают. Видно, откупили. Всю электроэнергию на электропечь кинули. Вообще-то накладно это, должно быть». Говорят, отлично прошло опробование.

Но акт о приеме столовой так и не подписан. Только оптимисты верят, что даст когда-нибудь Павлов приказ: замениТЬ трансформатор! Понимаем мы, понимают и рабочие из МТМ, и многие другие, что по взмаху волшебной палочки этого не сделаешь. Перейдем опять к копейке, государственной: дороже ли обойдется государству замена трансформатора, чем постройка, оборудование и бесполезное ожидание... оно тоже крадет у государства.

А теперь вернемся к камню, к тому, что лежит грузом на душе у механизаторов, он не копейкой меряется. Ведь чужих-то повар не пускает на порог. Да, видно, у слишком медлительных руководящих товарищей никакие такие камушки на совести пока не завелись.

Члены районного штаба «Комсомольского проектора»:

В. АРТЕМОВ,
второй секретарь РК ВЛКСМ, и. о. председателя райкома народного контроля;

В. ВАЙКУТИС,
заведующий организационным отделом райкома комсомола;

А. КРАСИКОВА,
сотрудник газеты «Ленинская искра».

ДЕЛА ОДНОГО СЕЛА

ДОБРОЕ...

РАНО поутру, когда печные трубы деревни загурились сизым дымком, вышла директор Дома культуры за оконницу с лопатой на плече. Аккуратно, чтобы корни не повредить, выкопала куст смородины. Через час тот куст уже зеленел у Дома культуры. Отправилась за вторым. А ребятишки (в летнюю пору сельская ребятня встает рано) глазастые. Увидели и, прихватив лопаты, увязались за ней. В компании дело пошло веселей.

Один, другой, пятый... и вот уже десяток кустов зеленеют на новом месте. Солнце поднялось высоко. Дело к двенадцати приближается. Приехал на подводе бригадир колхозный, Иван Александрович Аникин (его дом как раз напротив ДК стоит). Привязал лошадь к изгороди, а сам обедать пошел.

Востроглазые школяры отвязали коня и отправились в околок за деревцами. Накопали полную телегу. Вышел Аникин: «Вот те раз. Коня укради!». Увидел малышик с саженцами. Улыбнулся. «Молодцы!». А те в ответ: «Спасибо, дядя Ваня!».

Больше всех Андрейка Аникин, Коля Салтыков и Игорек Буданаев из четвертого класса старались. Вскоре во дворе старшая пионервожатая появилась с шестиклассниками. Во всю работа пошла. Пыхтя ребятишки.

Солнце палит. Жарко. Поплыты саженцы, а воды нет. Ехал мимо с цистерной молодой шофер Николай Аникин. Остановился. Вмиг очередь с ведрами. Полили. «В запас бы воды». Бездесущие пестиклассники, а может и из других классов, «раздобыли» в кочегарке старую железную бочку. И ее наполнил Николай. Зеленеют деревца, радуют глаз. Вот так сообща и совершили добре дело без всяких указаний.

...И ПЛОХОЕ

В колхозное стадо? Не торопитесь говорить утверждительно. Речь пойдет не о нарядах и привесах. Совсем о другом. В том стаде почти тысяча голов. Бравые пастухи выгоняют утром колхозных буренок на пастбище. Надо бы вокруг деревни за огородами. Крюк лишний метров в пятьсот получается. Лучше гнать по центральной улице!

Прежде гоняли скот вокруг. Бывало, пастух задумается о чем-нибудь, глядишь, с десяток коров в лес удрал. Ищи их.

Но не зря же говорят, что деревенский мужик на выдумки горазд. Удумали пастухи скотину на луг улицей гонять.

В сельсовете говорят, чтобы все дома и сельские учреждения озеленяли. Только люди высаживают, а колхозные коровы вытопчут.

В прошлом году зеленели деревца у Дома культуры, а нынче их нет — скот общественный поломал. Нынче опять высаживают. Ожидает их такая же участь.

Говорят председателю правления Н. М. Устюжанину, чтобы приказал пастухам сюда вокруг деревни гонять, а не по улице. Никого не слушает Николай Михайлович, осерчал на подсказчиков: «Я, что, не хозяин тут? Сам знаю, что делать!».

Вот такие дела в Усть-Чебуле.

Валентин ПУКАШЕВИЧ



На снимке: повар З. Д. ЛАЗАРЕВА.

С УЛЬБКОЙ ПО ЖИЗНИ

Руки выше, раз, два... — воспитатель Н. Н. Сурженко разучивает с детьми упражнения с обручами. Взметываются и по команде опускаются цветные кольца, дети становятся в круг — фигура «цветок», красиво, но гармония чем-то нарушена. Это пятнадцатилетний Слава Матренин ошибся в движении, потом догадался, поправился. Ошибки будут у всех, но со временем из этих малышей, возможно, вырастут славные спортсмены, ценители и создатели всего прекрасного на Земле.

В нашем саде-яслих «Солнышко», — рассказывают заведующая Валентина Дмитриевна Абрамова — 85 детей. Все они распределены по возрастным группам. Кроме этого, имеется группа, где малыши могут находиться круглогодично.

Мы осматриваем городок-сказку, аккуратные цветочные клумбы, рядочки тополек и акаций, попадаем в небольшой огород. Тут грядки щавеля, салата, различных корнеплодов. Все это сделано руками детей, дружными усилиями всего коллектива. И, хотя руководство совхоза «Чумайский» не жалеет средств обеспечения всем необходимым, однако, не трудно убедиться по сияющим лицикам, насколько

А. КОСИКОВ.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ



В нынешнем году рижские текстильщики, швейники, модельеры и продавцы разработают и реализуют более трехсот новых образцов одежды. Сорок пять видов изделий будут представлены к аттестации на государственный Знак качества.

На снимках: творческий коллектив художников-дессинаторов и художников-модельеров разрабатывает новые фасоны женских платьев.

Лучшая швея-мотористка объединения «Ригас апгербс» А. Козюленок.

Фотохроника ТАСС.

ПОЛЕЗНЫЕ УРОКИ

«Современный человек находится перед гигантами библиотек в положении золотоискателя, которому надо отыскать крупики золота в массе песка». С. И. ВАСИЛЬЕВ.

Сегодня библиотека играет огромную роль в жизни каждого человека. Библиотеки активно участвуют в развитии чтения, приобщении всех советских людей к книге. Они являются оперативными помощниками партии в идеологической работе. Недаром их росту и развитию уделяется постоянное внимание. Определение тому — Постановление ЦК КПСС «О повышении роли библиотек в коммунистическом воспитании трудящихся и научно-техническом прогрессе», опубликованное в мае 1974 года.

Работники нашей библиотеки, руководствуясь данным постановлением, ведут постоянную работу с читателями по воспитанию культуры чтения, пропаганды ценной литературы.

С этой целью в школьную программу были введены библиотечные-библиографические уроки. Программы занятий для 9—10-х классов составляли сами. Вести такие уроки начала библиотекарь М. Чоботова.

Из первой лекции на тему: «Слово о книге. Библиотечное дело в СССР. Деятельность издательств в нашей стране» ребята узнали о зарождении книгопечатания на Руси, о крупнейших библиотеках нашей страны — публичной исторической библиотеке им. М. Е. Салтыкова-Щедрина и библиотеке им. В. И. Ленина в Москве. Узнали о том, что в СССР каждую минуту выходит 3 тысячи книг, о издательствах, выпускающих печатную продукцию. Учащимся понравилась эта лекция, которая, как и последующие, проходила в форме беседы.

При изучении темы «Типы книг» ребята полученные знания смогли закрепить практическим занятием по

определению типа книг. Особое внимание мы обратили на лекцию «Каталоги и картотеки», предназначенную для выпускников.

Ребята охотно работали с алфавитным и систематическим каталогами. Заинтересовали их и карточки, составленные нашими работниками.

После этой лекции многие учащиеся стали самостоятельно пользоваться каталогами. Отыскав нужную карточку в каталоге, они без особого труда быстро находят данную книгу на полке.

Ребята на уроках узнали о библиографических пособиях, с помощью которых можно выбрать книги, о том, какие существуют методы чтения и какой из них лучший, в чем его превосходство над остальными.

Трудноусваиваемую тему «Понятие о библиографии и справочно-библиографическом аппарате библиотеки» учащиеся прослушали на последней лекции. Теперь они знают, что библиография — это информация о произведениях печати, где та информацию можно отыскать.

Отрадно было посмотреть, что труды наши не пропали даром: ученица 10-го класса В. Рыбникова самостоятельно пользовалась справочными томами к Большому собранию сочинений В. И. Ленина.

А О. Ларионова по картотеке персоналий разыскала критические статьи о творчестве изучаемого писателя.

На последнем уроке учащимся всех классов дано задание — написать отзыв о прочитанной книге.

Лучшие будут опубликованы в нашей стенной газете «Голос читателя».

С помощью библиотечно-библиографических уроков мы сумели научить читателей самостоятельно выбирать книгу, пользоваться каталогами, справочными изданиями.

Т. ЛАРИОНОВА, заведующая читальным залом районной библиотеки.

ОТ МАЛЕНЬКОЙ СПИЧКИ

Пожар. Это слово приходилось вам и раньше слышать. Но пожары всегда были где-то далеко, огонь уничтожал чей-то другой кров, но это может случиться и в вашем доме, если вы не будете соблюдать правила пожарной безопасности.

Пожар уничтожает дома и строения, ценные предметы, мебель, книги, словом все то, что сумел человек приобрести за годы упорного труда. Виновниками многих пожаров становятся дети, когда они играют со спичками, разжигают костры, включают в сеть электронагревательные приборы.

Имеются случаи, когда, от зажженной детской рукой спички, происходили большие пожары, причинившие народному хозяйству и отдельным гражданам значительный материальный ущерб. Нередко при таких пожарах погибали и сами дети. Неправильно было бы винить в возникновении подобных несчастий только детей. Большая часть вины ложится все же на взрослых, которые мало интересуются, чем занимаются дети, когда остаются одни. Родители должны своевременно разъяснять ребенку, какую опасность представляют шалости с огнем. Зачастую взрослые проходят мимо детей, заставляя играть у костров. Бывает, что родители сами дают в руки ребенку коробок со спичками, или разрешают ему потушить горящую спичку. И уже далеко не редкостью является забывчивость отдельных родителей, оставляющих спички на столе или в другом неподходящем месте.

Так взрослые сами возбуждают у детей интерес к спичкам и огню. Беседуя с детьми, по вине которых возникали пожары, выясняется, что не хотели намеренно учинить пожар или сжечь дом. Они просто хотели, подражая взрослым, развести в топке огонь, устроить костер, или попробовать покурить. Наиболее общие выводы по предупреждению пожаров хорошо всем известны. А именно: малолетних детей не следует оставлять без надзора, спички и прочие огнеопасные предметы должны храниться в недоступных для детей местах. Необходимо разъяснить детям, какую опасность представляют шалости с огнем.

Беседуя с детьми, по вине которых возникали пожары, выясняется, что не хотели намеренно учинить пожар или сжечь дом. Они просто хотели, подражая взрослым, развести в топке огонь, устроить костер, или попробовать покурить. Наиболее общие выводы по предупреждению пожаров хорошо всем известны. А именно: малолетних детей не следует оставлять без надзора, спички и прочие огнеопасные предметы должны храниться в недоступных для детей местах. Необходимо разъяснить детям, какую опасность представляют шалости с огнем.

Л. ГОРЛОВА, председатель ВДПО.

Редактор С. Д. ЖУЖГАН.

•ПОЛЕЗНЫЕ УРОКИ•

ВТОРНИК,

31 МАЯ

Москва («Орбита»)

9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 * Утренняя гимнастика. 10.30 * Программа мультфильмов. 11.00 * В. Чичков. «Неоконченный диалог». Спектакль Государственного академического театра им. Евг. Вахтангова. Перерыв до 15.55.

Москва («Орбита»)

15.55 * «Твой труд — твоя высота». Программа документальных фильмов. 16.45 «Рассказы о декабристах». 17.40 * «Творчество народов мира». 18.10 * «Наука сегодня». 18.40 * «Ребята настоящие». 19.25 * Произведения болгарского композитора И. Владигерова в исполнении Московского симфонического оркестра. 20.00 «Время». 20.30 Новости Кузбасса. 20.40 * Мультфильм. 20.50 * Социалистический образ жизни и благосостояние народа». 21.40 * «Эквилибр». Премьера художественного телефильма. 23.00 «Время». 23.30 * «Песня далекая и близкая». 00.15—01.20 * Чемпионат СССР по художественной гимнастике.

СРЕДА,

1 ИЮНЯ

Москва («Орбита»)

9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 * Утренняя гимнастика. 10.30 * «Поэт «Горда смяна». Концерт детского хора Софийского Дворца пионеров. 11.00 * «Клуб кинопутешествий». 12.00 * Концерт за служенной артистки РСФСР Г. Писаренко. Перерыв до 15.45.

Москва («Орбита»)

15.45 * Программа документальных фильмов и Международному дню защиты детей. 16.40 Экранизация литературных произведений. «Дальние страны». Художественный фильм. 18.00 * М. Пришвин. «Моя страна». 18.30 * «Здравствуй, лето!». О труде и отдыхе детей. 19.00 * «Дружите, дети!». Пионерский концерт. 19.30 «Подвиг». 20.00 «Время». 20.30 Новости Кузбасса. 20.40 * «Паровозик из Ромашкова». Мультфильм. 20.55 * Тираж «Спортлото». 21.05 * К 60-летию Великого Октября. Советская Эстония. В передаче принимает участие первый секретарь ЦК Компартии Эстонии И. Г. Кэбин. 23.00 «Время». 23.30—01.20 * Спортивная программа. 1. Межконтинентальный кубок по баскетболу. Сборная СССР — сборная Канады. 2. Чемпионат СССР по футболу. ЦСКА — «Зенит». 2-й тайм.

ЧЕТВЕРГ,

2 ИЮНЯ

Москва («Орбита»)

9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 * Ут-

ренняя гимнастика. 10.30 * «Веселые стихи». 11.15 * «Наша биография». Год 1947-й. 12.15 * К. Сергеев. Страницы хореографии. Музыкальный фильм. Перерыв до 16.00.

Москва («Орбита»)

16.00 * Программа документальных фильмов социалистических стран. 16.55 * «Мы знакомимся с природой». 17.15 * Концерт. 17.30 * «Шахматная школа». Класс разрядников. Эндшпиль. 18.00 * «Русская речь». 18.45 * «Веселые старцы». 19.30 * «К итогам учебного года в системе партийного образования». 20.00 «Время». 20.30 Новости Кузбасса. 20.40 Программа документальных фильмов. 21.10 * Играет лауреат международного конкурса Т. Шебанова (фортепиано). 21.30 * «ЦРУ — тайная война троцкистов». 22.30 «Время». 23.00—01.35 * Всесоюзный фестиваль самодеятельного художественного творчества тружеников. Заключительный концерт участников художественной самодеятельности РСФСР. Трансляция из Кремлевского Дворца съездов.

ПЯТНИЦА,
3 ИЮНЯ

Москва («Орбита»)

9.55 Программа передач. 10.00 Новости. 10.10 * Утренняя гимнастика. 10.30 * «Поэт «Горда смяна». Концерт детского хора Софийского Дворца пионеров. 11.00 * «Клуб кинопутешествий». Художественный фильм. 12.30 * «К итогам учебного года в системе партийного образования». Перерыв до 16.00.

Москва («Орбита»)

16.00 * Программа документальных фильмов. 16.50 В. Шекспир. «Гамлет». 17.20 * «Звездочка». Научно-популярный киноальманах для детей. 18.00 * «Москва и москвичи». 18.30 Концерт коллективов художественной самодеятельности. Передача из г. Куйбышева. 19.00 * «Солнцеворот». Передача из Ленинграда. 19.30 * «Дела депутатские». 20.00 «Время». 20.30 Новости Кузбасса. 20.40 * «Малахи-това шкатулка». Мультфильм. 21.00 * На вопросы телезрителей отвечает министр электротехнической промышленности СССР А. К. Антонов. 21.15 * Поэт заслуженный артист РСФСР Л. Сметаников. 21.30 * «Наша биография». Год 1948-й. 22.30 «Время». 23.00 * Межконтинентальный кубок по баскетболу. Сборная СССР — сборная США. Трансляция из Дворца спорта центрального стадиона им. В. И. Ленина. 00.30—01.30 * «Артлото». Эстрадная программа.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Среднее сельское профтехучилище № 12 г. Марийска объявляет прием учащихся по специальности тракторист-машинист широкого профиля с квалификацией шофер 3-го класса со средним образованием.

Принимаются девушки и юноши, окончившие 8 классов. Обучение на полном государственном обеспечении. Срок обучения 3 года. Здесь же производится подготовка трактористов-машинистов 3-го класса, из числа выпускников 10 классов. Срок обучения 8 месяцев. Стипендия 104 рубля. Правила приема общие для всех училищ. Начало занятий с 1 сентября 1977 года.

652170, р. п. Верх-Чебула, ул. Юбилейная, 12. Телефоны: редактора — 0-40, заместителя редактора — 2-27 (1 звонок), ответственного секретаря — 2-27 (2 звонка), отдела сельскохозяйства — 2-26, отдела культуры — 2-28, бухгалтерии — 2-25. Отпечатано в Чебулинской типографии Управления издательства, полиграфии и книжной торговли.

Тираж 3161 экз. Зак. № 65

► Наш адрес ◀